



证券时报客户端



证券时报官微



券商中国



e公司



数据宝



全景网



新财富

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

《时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定,把党的伟大自我革命进行到底》

新华社北京3月15日电 3月16日出版的第6期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定,把党的伟大自我革命进行到底》。

文章强调,治国必先治党,党兴才能国强。党的二十大深刻总结全面从严治党十年磨一剑的历史性成就,进一步要求全党时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定。这是我们党从所处的历史方位、肩负的使命任务、面临的复杂环

境出发,深刻把握党的根本性质和党情发展新变化,对新时代新征程全面从严治党提出的新的重大命题。

文章指出,我们党是在马克思主义建党学说指导下,按照民主集中制原则建立起来的世界上最大的政党,在世界上人口最多的国家长期执政,历史久、人数多、规模大,既有办大事、建伟业的巨大优势,也面临治党治国的特殊难题。至少有以下几大难题需要进一步研究解决:如何始终不忘初心、牢记使命,如何始终统一思

想、统一意志、统一行动,如何始终具备强大的执政能力和领导水平,如何始终保持干事创业精神状态,如何始终能够及时发现和解决自身存在的问题,如何始终保持风清气正的政治生态。解决好上述难题,是实现新时代新征程党的使命任务必须迈过的一道坎,是全面从严治党适应新形势新要求必须啃下的硬骨头。解决大党独有难题必然是一个长期而艰巨的过程,这就决定了全面从严治党永远在路上,党的自我革命永远在路上。我们一定要站在事关党长

期执政、国家长治久安、人民幸福安康的高度,把全面从严治党作为党的长期战略、永恒课题,始终坚持问题导向,保持战略定力,发扬彻底的自我革命精神,永远吹冲锋号,把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去,把党的伟大自我革命进行到底。

文章强调,必须把促进全党牢记“三个务必”、践行党的宗旨作为根本指向,把从严管理监督和激励担当作为高度统一起来,从而锻造更为坚强的领导力量,凝聚更为广泛的奋斗力

量。全面从严治党的目的不是要把人管死,让人瞻前顾后、畏首畏尾,搞成暮气沉沉、无所作为的一潭死水,而是要通过明方向、立规矩、正风气、强免疫,营造积极健康、干事创业的政治生态和良好环境。要不断探索完善全面从严治党有效举措,坚持“三个区分开来”,坚持严管和厚爱结合、激励和约束并重,更好激发广大党员、干部的积极性、主动性、创造性,形成奋进新征程、建功新时代的浓厚氛围和生动局面。

证监会打出组合拳 严监严管推动资本市场高质量发展

严把IPO入口关,研究提高上市标准;全面完善减持规则体系;制定上市公司市值管理指引

综合考虑二级市场承受能力,实施新股发行逆周期调节

建立对中介机构的常态化滚动式现场检查机制,三年一周期,原则上实现全覆盖

加大对拟上市企业的随机抽取和问题导向现场检查力度,有力震慑财务造假

对现场检查中的撤回企业“一查到底”,切实落实“申报即担责”

加强拟上市企业股东穿透式监管,严厉打击违规代持、以异常价格突击入股、利益输送等行为,防止违法违规“造富”

进一步明确大股东、董事、高管在离婚、解散分立等情形下的减持规则

禁止大股东、董事、高管参与以本公司股票为标的的衍生品交易,禁止限售股转融通出借、限售股股东融券卖出,防范利用“工具”绕道

要求企业上市前制定上市后分红政策等回报中小投资者措施,并向市场充分披露

对分红采取约束措施,推动一年多次分红

审核注册人员和上市委委员存在故意或重大过失、违反廉政纪律的,终身追究党纪政务责任



3月15日,证监会副主席李超,首席风险官、发行监管司司长严伯进,证券基金机构监管司司长申兵,上市公司监管司司长郭瑞明,人事教育司负责人张朝东解读强监管防风险推动资本市场高质量发展有关政策,并答记者问。

证券时报记者 程丹

3月15日,证监会制定出台了《关于严把发行上市准入关从源头上提高上市公司质量的意见(试行)》、《关于加强上市公司监管的意见(试行)》、《关于加强证券公司和公募基金监管加快推进建设一流投资银行和投资机构的意见(试行)》以及《关于落实政治过硬能力过硬作风过硬标准 全面加强证监会系统自身建设的意见》等多项政策文件。

证监会还发布了《首发企业现场检查规定》,明确在检查过程中对撤回上市申请的企业“一查到底”,撤回上市申请不影响检查工作实施,也不影响依法依规对检查发现的问题进行处理,并增加了不提前告知直接开展检查的机制。还进一步规范了现场检查程序,强调现场检查处理标准统一。

在国务院新闻办公室同日举行的新闻发布会上,证监会副主席李超,首席风险官、发行监管司司长严伯进,证券基金机构监管司司长申兵,上市公司监管司司长郭瑞明,人事教育司负

责人张朝东解读强监管防风险推动资本市场高质量发展有关政策,并答记者问。

李超表示,将抓紧制定修订相关配套规则,统筹推进各项措施落地见效。同时研究出一揽子加强监管、防范风险、推动高质量发展的政策措施,完善有利于资本市场长期稳定健康发展的体制机制,走好中国特色资本市场发展之路。

研究提高上市标准

《关于严把发行上市准入关从源头上提高上市公司质量的意见(试行)》压实拟上市企业及“关键少数”对信息披露真实准确完整的第一责任,严禁以“圈钱”为目的盲目谋求上市、过度融资。对财务造假、虚假陈述、粉饰包装等行为及时依法严肃追责。同时,建立常态化滚动式现场检查机制,用好以上上市公司质量为导向的保荐机构执业质量评价机制。

同时,突出交易所审核主体责任,把防范财务造假、欺诈骗发行摆在发行审核更加突出的位

置。严密关注拟上市企业是否存在上市前突击“清仓式”分红等情形,实行负面清单式管理,从严监管高价超募。强化证监会派出机构在地监管责任,辅导监管坚持时间服从质量,现场检查切实发挥书面审核的补充验证延伸作用。

严伯进表示,综合考虑二级市场承受能力,实施新股发行逆周期调节。对上市公司门槛会有更加严格的要求,包括上市前要建立现代企业制度,募投项目资金规模要合理且要做短中长期规划,研究提高部分板块的上市指标,将参考近年来新上市企业和在审企业的情况,指导沪深交易所修改上市规则,适度提高部分板块财务指标,丰富综合性指标,让不同发展阶段、不同行业、不同规模的企业在合适的板块上市。

对于未盈利企业上市,严伯进指出,从实践看,科技企业发展可能会有一个未盈利阶段,这并不意味着这些企业持续经营能力差,一些优质的科技企业可以通过上市更好更快成长,但绝不能是那些拼凑技术的“伪科技”企业,证监会将就未盈利企业的科技特色征求行业相关部门意见,更好统筹支持科技发展和保护投资

者利益。

打击财务造假 增强投资者回报

《关于加强上市公司监管的意见(试行)》围绕打击财务造假、严格规范减持、加大分红监管、加强市值管理等各方关注的重点问题,提出了政策措施。包括加强信息披露监管,严惩业绩造假。推动构建资本市场财务造假综合惩防体系,提高穿透式监管能力和水平,努力实现业绩穿透、数据真实。加强全方位立体式追责。防范绕道减持,维护市场信心。将减持与上市公司破净、破发、分红等“挂钩”。对通过离婚、质押平仓、转融通出借、融券卖出等方式绕道减持的行为严格监管。责令违规主体购回违规减持的股份并上缴价差。

“财务造假触碰的是资本市场的底线,必须坚决打击。”郭瑞明表示,将会同各地区各部门增强合力,构建打击财务造假的综合惩防体系,重点打击五类行为。(下转A2版)

A2

前两月新增贷款 逾6万亿为历史同期次高

A2

申报即担责 中介机构要当好“看门人”

A3

北向资金加速进场 本周净买入逾328亿元

A4

宁德时代盈利能力修复 拟大手笔分红220亿元

上交所向青海春天 火速发出监管工作函

证券时报记者 张淑贤

3月15日晚,上市公司青海春天旗下的听花酒被央视“3·15”晚会曝光,卖5万多元的听花酒,其国际专利未被认定,“高科技”凉味剂竟是常见薄荷提取物。

对此,上交所就央视报道公司产品广告宣传违法,火速向青海春天发出监管工作函。

在被曝光后,淘宝、京东等电商平台火速下架听花酒相关产品。目前,听花酒的微信公众号也已被停止使用,原因为“存在过度营销、骚扰用户行为”。

市场监管总局快速回应: 将严打肉类产品违法犯罪

证券时报记者 郭博昊

3月15日,2024年央视“3·15晚会”曝光《梅菜扣肉里的“槽心肉”》案例,引发了公众和市场对肉类产品等领域食品安全问题的高度关注。据央视财经消息,国务院食安办、公安部、农业农村部、市场监管总局今年将在全国范围内部署开展“严厉打击肉类产品违法犯罪专项整治行动”。这一专项整治行动也是对“3·15晚会”的积极回应。

市场监管总局食品安全协调司司长司光介绍,近年来,我国肉类产品质量安全状况持续向好,但一些地区肉类产品违法犯罪行为仍时有发生,不但扰乱市场秩序,而且威胁人民群众身体健康。此次开展的专项整治行动,将以生猪、肉牛、肉羊、肉鸡为重点,采取监督检查、明察暗访、抽检监测等方式,深挖违法犯罪源头线索,对畜禽养殖、屠宰、无害化处理、肉及肉制品生产经营,开展全链条专项整治,坚决斩断非法屠宰、加工、销售网络等黑色利益链。

打造监管铁军 护航资本市场

证券时报记者 程丹

证监会近日制定印发了《关于落实政治过硬能力过硬作风过硬标准 全面加强证监会系统自身建设的意见》,明确了未来一个时期证监会系统自身建设的努力方向、目标任务和具体举措。这是贯彻加强证监会系统自我革命重要指示的重要举措,对于打造政治过硬、能力过硬、作风过硬的资本市场监管干部队伍、护航资本市场具有深远意义。

过往多年,资本市场持续深化改革,多措并举促进市场在资源配置中发挥决定性作用,增强资本市场服务实体经济的能力。但当前资本市场面临的矛盾、挑战有了新的变化,要重构市场生态,必须有政治过硬的监管

队伍,将资本市场的政治性、人民性落实到位。要坚持党对资本市场的全面领导,确保党中央决策部署在资本市场领域一以贯之、执行有力,同时,还需从法律上、制度上、监管执法和司法上进一步加强对投资者的保护,增强投资者对市场的信心和信任,通过制度完善进一步突出公开公平公正,吸引更多的投资者特别是中长期资金参与市场。

要重构市场生态,必须有能力过硬的监管铁军,依法从严监管市场。尊重市场自身发展规律,把市场能够干好的事情交给市场,把政府应该干的事情坚决干好。当市场出现非理性剧烈震荡、流动性枯竭、市场恐慌、信心严重缺失等极端情形,监管者就该果断出手,纠正市场失灵。当作奸犯科者扰乱

市场秩序时,监管者就要“长牙带刺”严厉打击,强化对问题机构、问题企业早期纠正,对各类风险及早处置,对重点领域的重大违法行为重拳出击。相信随着监管效能的提升,“对财务造假的惩处升级”将会成为常态。

要重构市场生态,必须要有作风过硬的监管人才。资本市场各方利益交织,政商“旋转门”、“逃逸式辞职”等问题在发行审核领域时有发生。过往多年,驻证监会纪检监察组严肃查处了曾长虹、朱毅、冯鹤年等典型案例,不断净化发审领域政治生态,持续加强“不敢腐”的震慑。在全面注册制改革的新形势下,证监会自身建设必须持续加强,通过制度管人加强对公权力运行的全链条监督制约,紧盯重要权力部门,严惩腐败与风险交

织、资本与权力勾连等问题,从严从实筑牢“不能腐”的笼子,引导增强“不想腐”的自觉,坚决铲除腐败问题产生的土壤和条件。

开弓没有回头箭,攻坚关头勇者胜。证监会自身建设已经进入提质增效时期。可以预期,随着证监会自我革命的持续推进,一支在政治上、专业上、作风上、廉洁上过硬的监管铁军将加速形成,为一体推进资本市场强监管防风险促高质量发展、建设中国特色资本市场提供重要保证。

